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Bisericuţa din Albac 
fii vremurile cu preocupări atât de crân-

• ceñe pe care Ie trăim, i s'a servit neamului 
întreg o poveste înduioşătoare, prin romantis
mul altor vremuri ce le evocă, povestea unei 
Bisericuţe din Ardeal. 

Povestea aceasta, deşi bazată pe mărturii 
şt persoane istorice demne de toată încrederea, 
cuprinde atâta azur sufletesc, atâtea perspective 
legendare şi atâtea concordanţe de timp tra
gice în istoria neamului nostru, numai în scur
gerea a 5 0 ani, încât, fără voie, o numim po
veste. Şi tot de aceea credem că merită a fi 
povestită şi altora: 

L C Brătianuj marele naţionalist de din
colo de munţi şi marele om de stat român, 
călătorea prin Ardealul subjugat. Călătoria a-
ceasta, îi era înlesniră şi uşurată bărbatului de 
stat român şi distinsei sale doamne de cătră 
autorităţile austro-ungare de atunci, datorite 
bunelor relaţii de prietenie care existau între 
I. C. Bratianu şi cancelarul de fier Bismark. 

Cât de,streine de interesele imperialiste, 
între care se zbătea şi pe atunci neamul nos
tru eăutâadu-şi adevărata cale spre lumină, 
arau gândurile iui I. C. Bratianu, aceasta nu 
puteau bănui oficialii dela Viena şi dela Buda! 

Deoarece excursia familiei I. € . Brăianu 
este numai mt simplu pretext. Sub acest pre* 
text formai însă, se ascundea emoţia' curat ro>-
mânească a unui adevărat pelerinagm spre Ie
rusalimul plin şi de lumină şi de suferinţă a 
neamului românesc: Ardealul. 

Pentru mari noştri naţionalişti de pe a-
tunci^ Ardealul era plin de lumina urmeler da
cice şi romanice, ce se aflau Ia tot pasuf, a-
testâhd originea noastră nobilă şi intrusiunea 
barbara" ungurească; pentru marii noştri naţio-
rraiiştî Ardearuî era îftsă pîîn şi de suferinţele 

milenare ale neamului românesc, ce era din ce 
în ce mai aproape de Golgotha crucificării sale. 

Nu spre a-şî constata fineţea coardelor 
sufleteşti călătoresc acei puţini bărbaţi români 
dincoace de munţi, nici ca titlu de curiozitate 
şi discuţie de salon, ci spre a alina, spfa a 
constata adevărata stare a iobagului român şi 
spre a se inspira din trecutul şi prezentul său 
de suferinţă. 

Şi, deaceea, şi pe I. C. Bratianu îl aflăm 
peregrin solemn, împreună cu soţia sa, la toate 
locurile cu resonanţă românească, în istoria 
poporului românesc robit din Ardeal. 

Deaceea, dramul lor este făcut în tovă
răşia unor figuri legendare şi unor fapte de 
arme epopeice, căci, alături cu ei, merg: Horia, 
Cloşca şi Grişan, Avram Iancu, Mitr. A. Şaguna, 
Mihai Viteazul, cete haiduceşti de iobagi, scrâş
nete pe roată, figuri d#tfnvăţaţi latinişti, totul 
într'un caleidoscop dintre cele mai unice, dar 
şi mai tragice din istoria lumii. 

Fiindcă, la tot pasul, răsări» chipul de 
călău ai Ungurului honved, grof, cleric ori prin
cipe, însoţit de purpura sângelui de român. 

In astfel de împrejurări locale şi stări su
fleteşti ajunge I. C. Bratianu Ia Albacul Iul 
Horia> NUmai prin ceea ce frotăreşte acum el 
în Albac ne putem da seama oe ibucium era> 
îri sufletul acestui om. 

Revolta susţinută şi lacrimile sufleteşti ale 
acestui român izbucnesc într'o hotărîre uriaşă. 
El cumpără bisericuţa lui Horia din Albac şt 
bucată cu bucată, lemn cu lemn, o porneşte 
către ţară. 

Semnificaţia gestului scapă oficialilor de 
pe atunci, căci când se trezesc bisericuţa „o-
mită mireasă a lut Hristos?, cum spune* 
preotul ei de pe atunci, era de mult la Flortea, 
pe Argeş. Au trecut destui ani de atunci... Bi
sericuţa din Albac a trăit unirea tuturor ro
mânilor, dar a ajuns şi aceste zile de crucifi
care nouă a Ardealului. 
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Pe pământ românesc, semnificaţia ei este 
din nou actuală pentru neamul nostru românesc! 

Din pământ robit, importanţa ei a rămas 
neştirbită pentru toate conştiinţele de român ! 

Căci şi acum neamului românesc îi este 
dat să se afle umil pelerin prin locuri şi între 
fraţi ^.robiţi... Şi acum neamului românesc îi 
sunt de trebuinţă bărbaţi, care să se reîntoarc 
acasă cu bisericuţe ardeleneşti în spate... 

Fiindcă şi acum Ardealul românesc plânge 
şi sângeră... 

Prof. Dr. Petru Rezuş 

Marginale la un document inedit 
de Ion B. Mureşianu 

0 notiţă inedită, descifrată dintr'un manu
scris păstrat în acelaş Muzeu al Eparhiei Ca
ransebeşului, referindu-se la călătoria împăra
tului Francisc al Austriei — călătorie făcută în 
Banat în anul 1817 — subliniază în încheiere: 
„Iară de cătră Mehadia au întors prin Ora-
viţa şi prin Vârşeţ, tot văzînd cum trăesc bă
năţenii, şi primind Inştănţii (jalbe, N. A.), şi 
după ele puţân folos dobândind care le-au datu. 

Acesta era sortitul tuturor „lăcrămaţiilor" 
românismului bănăţean şi ardelean, aduse a-
postolicilor împăraţi. Netăgăduit, nici docu
mentul nostru, nu va fi depăşit obişnuitul, dacă 
va fi plecat spre Viena. Ca şi celelalte, şi acesta, 
amintea tronului de Români, de suferinţa lor, 
de drepturile lor. Căci înalta Curte, împlinea 
câte puţin din dreptele doriri, numai când putea, 
prin acestea, să împlinească doririle sale... 

Originalul, — în posesia Muzeului Epar
hial, — nu e decât o ciornă. E scrisă în 8 
Iulie 1850, cu litere caligrafice, în limba ro
mână cu caractere latine — coloana stânga — 
şi 'n limba germană, cu caractere gotice — 
coloana din dreapta a paginei. Textul german 
şi traducerea textului românesc, ambele, luând 
numai două pagini din cele 4. Restul, cuprinde 
intercalări preţioase cu litere latine şi cirilice, 
de două sau trei condeie. Şi, e glasul cără-
şenilor. 

Motivele care i-au determinat alcătuirea, 
le-au lămurit în schiţa din articolele anterioare 
şi mai desăvârşit, le lămureşte însuş textul. 
II reproducem cu ortografia originală, lăsând 
textul german şi explicările mai ample, unui 
studiu. 

Nu e îndoială că Maiestatea Sa nu va fi 
înţeles din multele plânsori şi relaţii autentice, 
cum s'au asuprit şi încă tot să mai asupresc 
Naţia Română de cătră Hierarchia Serbescă; 
simonia sau mai bine zis negustoria cea în
vederată a Hierarchilor Serbesti cu vinderea 
parochiilor române au fost şi e încă şi astăzi 
simvolul acestor ipocriţi; ei sciură a folosi la 
totă ocazia de câsciguri grasă pentru acea nu 
se îndoesc nici acuma că unele ca acestea nu 
vor putea izvorî şi din revoluţia Ungurească, 
din care causă pe Parohii nostrii cei nevinovaţi 
căutară în tot chipul a-i aduce la suspiţiune, 
ca apoi mai uşor se-i potă despuia de on6rea 
şi subsintentia. 

O asemenea s6rte căzu şi pe Parochii 
noştri din Eparchia Wîrşeţului, dintre cari mai 
mulţi dar mai cu samă cei din frunte se sus 
pendară de Consistorie prin Competenţii P r o 
topopi dela t6te funcţiile şi benefiţiile lor fără 
să fie fost vre unu pîrît, judecat, sau aparat 
de cineva. Insă fiind că n6ă mai gios subt-
scriselor Comunităţi nici o vină a suspendan-
ţilor Parochi nu ne 6ste cunoscută ci încă din 
contră prea bine sîntem încredinţaţi că Popii 
noştri au îndemnat tot de una dar mai vîrtos 
criticele timpuri revoluţionare pe Popor ca să 
fie cu credinţă cătră legiuitul lor Imperat şi să 
apere cu însuşi a lor viaţă Tronul Maiestatei 
Vostre pe cum fapta din destul au dovedit, 
prin urmare lămurit se vede că suspenziile Pa
rodiilor nostrii n'au alta de scop, de cît nu
mai a negri Naţia Romană în naintea Maesta-
tei V6stre şi câştigul lor în parte. 

Nimica mai reu nu se putu întâmpla pentru 
Naţia Romană de cât că cârma bisericescă şi 
şcolară a Romanilor să încredinţa de a dreptul 
numai călugărilor sîrbesti, aceşti prigonitori nu 
s'au îngrijit nici odată a povâţui neamul ro
manesc spre împlinirea datorinţelor sale cătră 
religie şi Monarchul lor, ci din contră dacă 
vreun roman vrednic a 'şi împlini cemarea sa 
după cuget s'au hotărît a înbracisa treapta 
Preoţască, pe unul ca acela au căutat câlugâri 
tote modul a-1 împedeca, şi a-1 abate dela un 
asemenea propus, ear 'dacă ver o personă simplă 
fără învăţătură mai înaltă s'au arâtat la Epis
copul Sîrbesc cu bani şi au sciut mitui si pe 
favoriţii Iui; atuncea una ca acea fu preferată 
totdeauna înaintea chierarchilor. Negustoria a-
ceasta s'au făcut totdeauna, în timpul, dar nici
odată n'au fost aşa de afurisită şi vâtâmât6re 
Clerului întrăg ca în zioa de astăzi. — Dacă 
s'ar reduce numerul popilor neuniţi la acea 
stare în care să află astăzi popimea catolică, 



atuncea cel puţin 30 de ani ar trebui să în
ceteze sfinţirea lor cu totul; cum dară au putut 
fi ca poporul roman să nu cadă în adâncul 
barbariei, a nescinţei, al superstiţiei, si al imo
ralităţi dacă mugurul cel curat a unei simciri 
mai omân6să se uscă încă în fire prin elemen
tele antinaţionale a chierarchiei s îrbest i? 

Maes ta te ! Noi credem că ar fi resârit si 
pentru noi odată zioa în carea am putea cere 
cu tot dreptul, ca se se stăvilească cu totul 
arbitrariile asupriri antinaţionale prin orescareva 
mesuri binecuvântate, căci noi prea bine sîntem 
încredinţaţi, că numai aşa se va putea alina 
durerea nevinovăţiei cei călcate în piciore de 
cătră streini, dacă lacrimile nâstre cele fierbinte, 
si suspinurile ce se înalţă pân' la ceriuri vor 
strebate pân' la înaltul tron al Maestatei Vostre, 
spre tămăduirea ranelor nostre care din veacuri 
pân ' astăzi ne-au căznit. 

Ai Maestatei Vostre credincioşi si umiliţi 
supuşi". 

Pe pagina 3-a, o altă peana, desluşeşte, 
cu «Iovă : 

„Insă dacă Maiestatea sa pofteşte ca să se 
încredinţeze mai bine cumcă naţia românească 
până în zioa de astăzi urât au fost desbrăcată 
şi despoiată de cătră Hierarhia sîrbeaseă, şi 
măcar că ea prea tare doreşte a scăpa de jugul 
acesta aşa ca să potă cu adâncă supunere ca 
să binevoiască Maiestatea sa a orîndui o a-
dunare de Români de legea grecească neunită 
în Banat, spre care scop să se hotărască zioa, 
locul, precum şi numărul şi însuşirile trimişilor, 
cari au se fie de faţă la o asemenea adunare 
adeveritoare de abuzurile hierarhiei sîrbesti." 

Pe pagina 4, o intercalare, alt scris, tot 
în cirilică, subliniază: 

„Aceastea sănt cele de căpetenie cuprin
su r i : 

1. Comunităţile cer ca Maiestatea sa să 
bine voiască a slobozii o adunare populară, 
în care să-şi poată arăta grotăţile, 2. Cer ca 
Maiestatea să despartă Hierarhia sârbească de 
cătră cea romanească. 3. Preoţi ar fi destui; 
şi 30 de ani să binevoiască a opri sînţirea lor." 

Apoi se continuă! 
„Ba fincă trebuii să triacă în Moldova din 

pricina că nu avu bani Nicolae Popescu din 
Bocşa aşi jderea: Iară Ioann Popovici fără de 
înalte ştiinţă pentrucă dete 1000 f. — să făcu 
preot. 

Clepan din Fizeşu având bani să făcu 
preot de Teologie şi vrâsta anilor. 

La Marcoveţ — Almăjanu să făcă Diacon 
fiind în vrâstă pruncească. 

învăţat, din Doman fără de Theologie să 
făcu preot având bani — dete 1200 f. 

Cimponeriu din Târnova, aşişderea; Vi-
chentie din Vârădia au prumutat bani la preoţie, 
i-au făcut execuţie. 

Bojincă — Niacioe — Popescu — Nico-
laevici." 

In ultima parte a textului — pe pagina 
4 — semnează pentru toţi, — un singur scris 
— cu litere latine: 

„Raîna: Filip Popovitz 
Barboszu: Szofronie Marco 
Furliug: Obstia si preoty 
Deszesty: Obstia 
Ternova: Preoty 
Czerova: Preotul 
Cuptore: Obstia 
Doman: Obstia si Preotul 
Ressitza: Obstia si Preotul 
Kolnik: Rusalin Trutzan 
Munio: Preotul 
Cacova: Preotul Bordan si Obstia 
Greovatz: Preotul au fost in Skaun Dom-

nesk pentru Datorie". 
Sunt, acestea, numai câteva fărâmi dintr'un 

prea însemnat capitol al istoriei bănăţene. Şi 
să nădăjduim, că acest început, va fi urmat cu 
mult mai multă vrednicie şi pricepere, de cei 
ce simt istoria, de cei ce vreau să o trăiască 
şi să o dea altora, drept merinde... 

Reflexii pe marginea" unei cărţi apărută 
acum 50 de ani 

Cu mâni tremurânde, Venerabilul Părinte 
Aurel Iana din Maidan, îmi deschide o carte 
îngălbenită de ani. Se atinge sfielnic de ea, ca 
de o preţioasă relicvă. Reflexele de lumină ale 
ochilor, exteriorizând o duioasă răscolire lăun
trică şi ezitarea care stărue în toate gesturile 
S i Sale, mă impresionează. 

După ce l-am asigurat de tot respectul, 
Păr. Iana, crede că trebue să-mi dea unele „lă
muriri" ca să pot înţelege geneza şi valoarea 
cărţii Sf. Sale. „Opul acesta, începe trăgănat 
venerabilul preot, zăbovind cu ochii printre 
filele îngălbenite, este fructul osteninţelor mele 
din tinereţe şi ale socrului meu de pie memorie, 
dascălul Sofronie Liuba din Maidan... Am făcut 
şi noi ce-am putut. Am scris cum ne-am pri
ceput, dar credem că am făcut un bun ser
viciu următorilor... Noi n'am avut şcoli mari, 



dar ne-am îndreptat spre înţelepciunea popo
rului nostru şi i-am cules câteva din comorile 
nepreţuite. Poporul a fost şcoala noastră cea 
mai înaltă... Aşi vrea acum, după aproape 50 
de ani, să retipăresc acest operat, dar nu ştiu 
dacă am să pot..." 

Am înţeles toată sfiala Păr. Iana. Se te
mea că lucrarea de acum 50 de ani, nu mai 
corespunde exigenţelor noastre. Se vedea de
păşit de „cultura veacului nostru". 

Cuvintele Sf. Sale însă, au stârnit în su
fletul meu, cu totul alte reflexii. 

Intre noi sunt câteva decenii. Două lumi 
diferite. Şi cuvintele bătrânului, cad ca o grea 
apostrofă asupra veacului nostru. „Să ne plân
geţi Părinte, nu să ne invidiaţi pentru progre
sul nostru la care au contribuit şi generaţiile 
Sf. Voastre" i-am răspuns eu, cu o undă de 
tristeţe. 

Oare, nu provine toată sărăcia zelului 
nostru haric, slăbirea forţei noastre apostolice, 
din realitatea pe care indirect, ne-o prezenta 
Venerabilul preot? 

Noi frecventăm şcoli mari dar ne îndepăr
tăm de sufletul poporului. Culegem savante 
cunoştinţe din cărţi străine şi neglijăm inepui
zabilul izvor de înţelepciune al păstoriţilor. Nu 
este oare o fatală inadecvaţie a ştiinţei noastre 
teologice la cerinţele spirituale ale poporului? 
Răsfoiam, zilele trecute, un volum de predici 
din zilele noastre. Cunoştinţe teologice, raţio
namente şi figuri oratorice în abundenţă, dar 
un avânt spre idealul nostru moral, spre viaţa 
creştină, nu culege în sufletul său cetitorul. 

Aşa cere „veacul nostru ?" 
Dece au avut mai mult succes misionar, 

preoţii bătrâni? 
Dece se ridică azi, glasuri protestatare, din 

toate părţile, că zelul preoţilor scade? Că 
preoţii zilelor noastre, nu foloseau toată forţa 
harică de care dispune Biserica lui Christos? 
Dece nu izbutim noi, să formăm în mijlocul 
furtunilor cumplite, în volbura de patimi şi 
mizerii care ne-a cuprins, un ideal sporit pen
tru Christos, un avânt de a trăi după Christos? 
Dece nu izbutim să convingem că întristarea 
lumii este spre pocăinţă, cum scrie Apostolul 
Pavel Corintenilor şi de aceea, cu toate ne
cazurile, trebue să covârşească bucuria în ini
mile noastre? 

Sunt probleme grave, asupra cărora trebue 
să cugetăm mult. 

Modesta carte, pe care ne-o înfăţişează 
Păr. Iana, se intitulează: „Topografia satului 
şi hotarului Maidan" de Sofronie Liupa şi Au
relie Iana, 

Lucrarea, apărută în tiparniţele Diecezane 
din Caransebeş în anul 1895 cu peste 300 de 
pagini, este întregită de un studiu despre 
„Celţi şi numele de localităţi" de filologul a-
cademician Dr. At. M. Marienescu. 

La vremea ei, această lucrare, s'a bucurat 
de aprecierea marei familii a Mocioneştilor şi 
Babeş — care au tipărit-o pe spesele lor — 
fiindcă neosteniţii autori fuseseră deja cunos
cuţi prin studiile şi publicaţiunile lor folkloris-
tice, în „Familia" lui losif Vulcan. 

Pe lângă topografia satului Maidan, das
călul Sofronie Liuba şi preotul Aurelie Iana, 
stau ostenit să schiţeze întreaga fire a popo
rului pe care l-au luminat şi păstorit câteva 
decenii şi să culeagă din gura lui, toată bo
găţia de artă anonimă. 

Păstorul îşi laudă turma şi afirmă că sat 
ca Maidanul nu este altul, că Maidanul a avut 
în lungul veacurilor, preoţi şi învăţători, ridi
caţi prin tradiţie, dintre fiii satului. Autorii în
şişi sunt fii ai satului. „Dacă talpa poporului, 
adecă ţăranul, scriu autorii, e muncitor şi a-
gonisitor şi are cunoscinţa de sine, el e inima 
naţională şi el pentru bunăstarea generală va 
cresce industriaşi şi învăţaţi, care vor fi sufletul 
poporului. Maidanul are „inima" şi „sufletul 
poporului" eşit din fiii săi" (pag. 7). 

Studiind sufletul turmei sale, păstorul o 
cunoaşte, o stăpâneşte şi-i conduce pasul spre 
bun liman. Ochii lui veghează necontenit asupra 
turmei. O iubeşte şi se bucură să-i găsească 
nobile calităţi pentru a le prezenta model ur
maşilor. 

Aşa au înţeles dascălii şi preoţii de acum 
50 de ani să fie „suflet în sufletul poporului 
lor". 

Ceeace dă o foarte mare valoare acestei 
lucrări este desigur, studiul academicianului, 
versat în taina dialectelor celtice Dr. At. M. 
Marienescu («Studii despre Celţi şi numele de 
localităţi" pag. 132—321). Eruditul filolog, care 
vădeşte temeinice cunoştinţe istorice, geografice 
şi etimologice, prin studile celtice publicate în 
Familia şi Transilvania, încearcă să găsească 
urmele culturii celtice pe plaiurile Daciei şi 
esplică, cu meticulozitate originea celtică a 
numelor de munţi, dealuri, etc. din satul Mai
dan, aflate în „Topografia" Păr. Iana. 

Filologul nostru, vrea şă ştie toată lumea, 
că „numele locale pe teritoriul locuit de noi, 
mai toate sunt celtice, sau înţelesul lor se poate 
esplica numai prin limba celtică" „Dela celţi 
purced mai toate aceste numiri, ei au fost pri
mul popor de cultură, ei au dat numele po
poarelor migratoare, cari m năvălit peste, si 



şi dela Celţi au trecut acele la Greci şi la 
Romani" (pag. VIII). 

In epilogul studiului său, Dr. Marienescu, 
îşi exprimă bucuria că „s'a aflat un învăţător 
Liuba şi un preot Iana, ginerele acestuia, care în 
descrierea casei şi altor obiecte, din întunerec 
şi neuitare au scos la lumină o grămadă de 
cuvinte românesci, necunoscute în dicţionarele 
de până acuma ale limbei noastre şi s'au in
teresat de a culege numele locale, depe te
renul pe care s'au născut ei, părinţii şi stră
moşii lor şi astfel de a fi începători, pe o ca
rieră nouă, pe carea ar trebui să lucre încă 
vr'o mie de învăţători şi încă vr'o mie de 
preoţi, căci, numai atunci, vom aduna tot te-
saurul limbei noastre" (pag. 324.) 

Autorii cărţii de acum 50 de ani, credeau 
că fac un „început bun", că lipsurile acestui 
„op vor fi plinite de altul mai destoinic..." 

Zăbovind acest destoinic, Ven. Păr. Iana, 
şi-a adunat puterile răvăşite de ani, ajutat de 
fiui Sf. Sale Prof. D. Iana, şi şi-a revizuit lu
crarea pentru o nouă editare, care deşi nu sa
tisface, azi, cerinţele unei monografii ştinţifice, 
aduce laudă autorului şi păstoriţilor săi, pe 
care-i prezintă lumii în culori atât de frumoase. 

Marcu Bănescu 

Carul prorocului Iezechil 
Pr, Ioan NIcoreşcu. 

Sunt aproape 70 de ani de când umblam 
la şcoala din sat cu străicuţa de lână, cu 
fraier sucit în trei viţe şi aveam cărţi, ca pe 
vremea aceea scrise cu multă înţelepciune. 
Aveam abecedare în chipuri, şi de cele cu 
potcoave şi-mi erau dragi, dar mai mult îmi 
plăcea de istoria biblică, scrisă bine şi cu 
înţelepciune şi ny mă puteam destul sătura de 
icoanele sfinte, ce erau aşa de frumos tipărite 
şi nu ştiam de unde le-au scos ceice scriseseră 
istoria biblică. Această carte o păstram şi 
ţineam ca şi o carte sfinţită. Pentru că mă 
duceau de mână fiertaţii mei părinţi regulat la 
sf. Biserică pictată Ia 1843 şi nu mă puteam 
sătura de icoanele sfinte, molărite cu destulă 
măiestrie, privindu-le mă îndulceam de sfinţenia 
ce transpira din acele vechi zugrăveli. Vedeam 
întrânsele o vedenie curată şi parcă în inocenta 
mea fiinţă de copil simţeam cum mă ridica 
cineva tot mai sus şi mă trezeam de evlavia 
mea, câ parcă un „Duh de vieaţă" mă ridica şi 
mă ţinea tot mai aproape lângă Dumnezeu 

şi tofi sfinţii Săi. Aşa era vieaţa şcolarului bun, 
care avea părinţi buni, în acele vremuri apuse. 

Şi mă întorc iarăş !a cartea de care'mi 
plăcea atât de mult, la istoria biblică cu icoa
nele frumoase. -— Dar au trecut mulţi ani 
d'atunci şi iată-mă preot vechiu; — dela 
biblia mică au ajuns de mult să deschid Biblia 
cea mare şi din fericire să am înaintea mea pe 
cea a fericitului Ierarh Şaguna tipărită în Sibiu 
la 1856-1858 şi tradusă din greceşte pe limba 
noastră frumoasă bisericească. 

Icoanele frumoase de o netăgăduită artă 
îmi revocă în memorie chipurile sfinte văzute 
şi admirate în istoria biblică, din vremea mea 
de copil şi acum îmi dau seama că, au fost 
copiate — clişeiate — după Biblia marelui mi
tropolit Şaguna. 

Eu ţin că, religia se poate învăţa mai bine 
după cartea cu icoane sfinte şi ţin de adevăr 
că, chiar neştiind cineva carte, cu ajutorul chi
purilor sfinte poate deveni cel mai bun creştin 
dacă merge curat la sf. Biserică şi se înalţă 
cu cugetul la Dumnezeu şi privind icoanele 
sfinte, vede aieve pe Dumnezeu, pe care nimeni 
nu L-a văzut şi totuşi î-L zugrăvesc ca să hi-L 
întipărim în suflet. 

Făcui o mică excurzie în câmpul copilăriei 
şi anilor mei de şcoală, de care nu m-am bucu
rat decât numai un an şi jumătate la şcoala 
din sat, căci murind fiertatul meu dascăl Alionte 
Ştiopu din Iaz, un mare cântăreţ de strană, în 
toamna aceluiaş an, m'a dus fiertatul meu tată 
la şcoala nemţeas«i din Caransebeş. Dar să 
mă întorc şi să mă apropiu de carul Prorocului Ie-
zechiil, pe care-1 văd tipărit în Biblia mare la 
pag. 666 şi mă minunez de vedenia ce a văzut-o 
prorocul în pământul haldeilor la râul Harab, 
în timpul robiei împăratului Ioachim. Stau şi 
privesc în icoană vedenia proorocului, aş 
vrea să-i ştiu înţelesul, dar ce tâlcuire îi poţi 
da ? Văd patru fiare; fiare, prinse, la car cu 
asămănare de om întrânsele, cu patru feţe la 
una şi patru aripi la una. Şi desluşesc din 
icoana frumoasă: o faţă de om în trup, un 
înger cu 4 aripi o faţă de leu ; o faţă de viţel 
şi un vultur bine zugrăvit şi vulurul e înainte 
la car şi se înalţă falnic în sbor. jos 
lângă car e o faţă nevăzută, aşternută 
la pământ şi acoperită cu vestmântul chipului 
de om. — Stau în faţa unei enigme şi nu sunt 
în stare s'o desleg, şi încă ceva şi mai mult 
o minune : când mergeau fiarele nu să'nvârteau 
roatele mergeau şi fiarele şi când se ridicau 
fiarele de pre pământ se ridicau şi roatele. Şi 
unde era norul acolo era şi vântul de mergeau 
şi fiarele şi roatele se ridicau cu dânsele penimeă. 



Duh şi veaţă era în roate. Aceste ne spune 
prorocul lezechiil la c. I. squ. — E o icoană 
frumoasă şi sfântă ca pe vremuri în Bisericile 
vechi şi în casele creştinilor noştri. Acestea 
reprezentau biblia în fiecare casă şi atât cei 
mari, dar îndeosebi copiii puteau ceti zilnic şi 
învăţau credinţa creştină. 

(Urmează) 

0 bucurie şi o ruşine cereosobeşariă 
Foaia diecezană trece în coloanele ei pe 

lângă material bisericesc şi ' evenimentele mai 
importante din oraşul nostru. 

Aşa ziua de 28 Aprilie a. c. a făcut în
ceputul împodobirii oraşului cu un nou monu
ment. 

Din iniţiativă militară s'a format Comitetul 
care să aducă la realizare ideia iniţială de a 
se face un bust eroului delà Jiu, fiu al oraşu
lui nostru, Generalului Dragalina, a cărui 
manta de campanie stropită cu sângele său de 
viteaz vărsat pe altarul României întregite de 
ieri, manta ce poartă legat de ea glonţul uci
gător, se poate vedea în Muzeul naţional de 
istorie din Bucureşti. 

Părinţii mândrii de copiii lor, le păstrează 
chipul vecinie în rame frumoase. Caransebeşul 
la fel mândru de fiul său — mare viteaz na
ţional — îi va primi figura concretizată în pia
tră şi-1 va aşeza cu recunoştiinţă în grădina 
publică ce-i poartă numele. 

Se va pune pe soclul de marmoră între 
cei doi lei. 

Leul, simbolul puterii, îl va străjui pe cel 
ce s'a înălţat prin jertfă la simbolul său. Iar 
arborii gigantici, sentinele secuiare, ce-i stau 
la spate, dau cadrul de pădure uriaşă nepă-
trunsă de secure ca şi idealul său nepătruns 
de lumesc. 

înfăptuirea e bine-rneritată. Aşezarea e 
pilduitoare aci între cazărmile militare, fiind 
model zilnic şi viu ostaşului ţării, iar iniţiativa 
e mai mult decât lăudabilă. 

Dar bucuria aceasta bine întemeiată, prin 
asociere de idei ne aduce în faţă şi ruşinea 
existentă: 

La o răscruce a străzii Orşovei, în faţa 
Băncii Graniţei se găseşte monumentul Dr. Iosif 
Olariu. 

Scriitor teologic prodigios, fost director al 
Institutului teologic, profesor erudit, a căruia 

mlădiţe altoite activează şi în prezent în via 
Domnului. 

Monumentul s'a ridicat cu multe greutăţi, 
fără mari sume din fonduri căpătate, cu do
naţiile foştilor săi elevi şi concerte date de 
teologi şi îndeosebi prin munca cu timp şi fără 
timp a iniţiatorului, care n'a avut fericirea a 
vedea sărbătoarea muncii sale. 

Mi-amintesc solemnitatea desvelirii monu
mentului, actul fina! al predării lui în grija 
Primăriei şi cuvântul de încredere în buna 
lui păstrare. 

Monumentul avea o grădină în jur frumos 
aranjată. Era o podoabă şi o recunoştinţă cu 
stimă a oraşului. Anii au început a trece şi 
n'au ajuns Ia mulţi, că totul s'a uitat ca ziua 
de ieri şi buna lui păstrare, promisă atunci, 
formează ruşinea de astăzi. Grădina a dis
părut, în locul ei noroiu murdar cu urme de 
căruţe şi animale, iar în zi de târg, căruţe, cu 
negoţ... 

Pe soclul de beton, înalt, stă marele teo
log în haină preoţească batjocurit în cadrul a-
mintit, de azi. 

E oare o sfidare şi o indiferenţă faţă de 
slujitorii sfintei Biserici? Dispreţ caracteristic 
oraşului nostru — poate pentru că e reşedinţă 
de Episcopie şi sunt prea mulţi p o p i ! 

Să nu se creadă însă că preotul din va
nitate pretinde stimă. Nu ! El poate trăi fără stima 1 

lumească, dar să se ţină seamă că stima faţă 
de el este stima faţă de instituţia ce o repre
zintă şi care este — peste cele efemere şi 
lumeşti — de ordin divin. Poate servi de 
exemplu în aceasta şi respectul de preot al 
celorlalte confesiuni. 

Sau este neglijenţă şi păcat românesc de 
a desconsidera ce-i al său şi a admira ce-i 
strein, de unde şi expresia auzită zilnic „fie 
măcar strein, dar să nu fie el (român)". 

N'am descoperit acestea din răutate, ci 
din demnitatea românească. Iar realitatea ru
şinii o poate vedea cine vrea, iar ştergerea ei 
rămâne în sarcina celor în drept. 

Mie Câmpeanu, diacon 

Binefăcătorii Bisericii 
din Ferdinand 

Cine a trecut vre'odată pe Valea Bistrei 
până sus la Ferdinand şi a poposit în acest 
centru industrial, lucrul de care s'a isbit mai 
întâiu au fost desigur cele patru biserici, con-
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cretizarea sentimentelor de evlavie ale neos
teniţilor muncitori de toate neamurile. Sat mic 
şi tânăr, Ferdinandu l abia dacă numără 140 
de ani dela înfiinţare cu o populaţie stabilă 
de 2200 locuitori, exclusiv muncitori în uzină, 
ca o ironie pentru cei ce afirmă că muncitori
mea e înstreinată de ceie spirituale credincioşii 
de aici şi-au înălţat patru biserici. 

Şi în frutea tuturor stă fără doar şi poate 
Biserica ortodoxă! Aceasta o afirmă toţi ceice 
ispitiţi de turlele ei se opresc ca s'o viziteze; 
şi cu acest lucru se mândresc şi credincioşii 
noştrii oricui. 

O durere mare se ascundea însă în su
fletul fiecărui Român de-ai noştr i i : Biserica 
aşa mare şi frumoasă cum se vede e încă da
toare. Şi acest lucru îl închidea în inimă mai 
mult ca oricine Dl. Eugen Pucerea directorul 
uzinei care şi-a luat asupra-şi greaua sarcină 
a înălţării Sf. l ă c a ş ! 

...Dar „când nevoia e mai mare, Dum
nezeu e mai ap roape ! îndelungatele noastre 
stăruinţe în primăvara aceasta au găsit deplină 
înţelegere în sufletul de mare Român, creştin 
şi om de biserică al D-lui Administrator de
legat Constantin Orghidan, conducătorul des
tinelor Uzinelor Titan-Nadrag-Calan şi epitro-
pul Sf. Biserici Sfinţii din Capi ta lă! 

Ne-a şters pur şi simplu suma de 408.837 
Lei cât era Biserica datoare Uzinei ridicându-
se astfel o mare greutate de pe inimă. Această 
măreaţă faptă cu adevărat creştinească ne-a 
fost adusă la cunoştinţă în preajma sărbătorilor 
Sf. învieri îmbucurând şi înduioşind până la 
lacrimi pe toţi enoriaşii noştrii. 

Acum Sf. Biserică ne aparţine în întregime 
şi de sf. sărbători cum era tixită de lume în 
împletirea imnelor corale cu rugăciunile noas
tre mă gândeam cât de potrivit e pentru noi 
irmosul învierii „...saltă acum şi te bucură 
Sioane..." 

Dela cunoaşterea acestui mare eveniment 
al Bisericii noastre numărul creştinilor cari se 
înscriu ca donatori sporeşte mereu. 

Aşa dl. notar Mihai Munteanu a preluat 
pe seama comunei mobilierul oficiului Parohial 
în valoare de 5500 lei iar Dl. înv. pens. Ioan 
Gander a procurat cele necesare pentru pre
gătirea sf. paşti cu suma de 1200 lei. 

Şi aşa numărul „binefăcătorilor şi adu
cătorilor de daruri11 sporeşte şi cu dânşii şi 
rugăciunile noastre „pentru sănătatea şi mân
tuirea lor". 

Pr. Ioan Racoveanu, paroh 

Inserări 
Turtit ca şi covată un soare 'ndoliat 
Pe ceruri de aramă e 'n mers de scăpătat, 
Iar greeruşul bard al serilor de toamne 
Amurgului îngân' un cânt prelung de goarnă. 
Petale 'n lacrimi postume, ca mirul cel de nard, 
Plâng soarele ce-apune în limbi de zări ce 'n 

[flăcări ard. 
...Şi murmurul ogrăzii, îi umple umbra serii 
Cu tremurul de frunze, cu semnele tăcerii... 
Se mai aude odată cumpăna fântânii 
Se mai aude-odată şi 'n urma ei doar cânii... 

Valeriu T. Perîanu 

Majestatea Sa Regele nostru Mihai I Mareşal 
al României. Cu prilejul întreitei sărbători naţionale de 
10 Mai, Conducătorul Statului d. General Antonescu a 
înmânat M. S. Regelui bastonul de Mareşal al României 
pe lângă o avântată alocuţiune. 

Comemorarea lui Nicolae Iorga. Academia 
Română a comemorat Joi în 15 Maiu pe marele savant 
şi istoric român care a fost profesorul Nicolae Iorga, 
mort în împrejurări tragice. Nicolae Iorga a fost o ca
pacitate intelectuală rară, un filosof, şi un pasionat cer
cetător al trecutului. Peste hotare şi cu deosebire în 
Franţa a purtat stindardul culturii româneşti. Acum trei 
ani marele dispărut a cercetat împreună cu P. S. Epis
cop o seamă de biserici vechi dela noi, rezultatul a a-
părut într'o lucrare intitulată Arta Românească în Ba
natul muntos. • 

Consiliu eparhial plenar s a ţinut Joi în Ca
ransebeş. La ordinea zilei au fost rapoartele generale 
ale secţiilor Consiliului eparhial şi alte cauze curente. 
Astăzi se întruneşte Adunarea eparhialaă având să aleagă şi 
comisiunea care va studia şi propune modalitatea împăr
ţirii fondurilor noastre cu episcopia Timişorii. 

„Munca este o îndatorire a poporului ro
mân", aşa prevede art. 1 al decretului-lege semnat 
Miercuri de Conducătorul Statului, d. General Antonescu 
pentru instituirea fişei la muncă obligatorie. E bine că 
însfârşit se pune preţ pe munca şi la noi, unde ca ni-
căiri nu e mai străin dictonul englez timpul e bani. 

Locţiitorul Fuhrerului Hitler a dispărut. A 
făcut multă senzaţie săptămâna trecută dispariţia lui 
Rudolf Hess, locţiitorul Cancelarului german. Anumite 
ţări s'au grăbit să arate plecarea cu avionul neaşteptată 
a lui Hess în Anglia ca pe ceva îngrijorător pentru 
Germani. In realitate Rudolf Hess suferea de nervi, şi 
în surescitarea lui — după declaraţia cercurilor germane — 
el s'a înduioşat pentru cei care mor în răsboiu, dorind 
să realizeze o înţelegere paeinicâ cu Anglia. 

Dania unui preot de departe In semnul le
găturii frăţeşti şi creştineşti păr. Ioan Petrovici din Sta
tele Unite ale Americii a trimis Soc. fem. ort. rom. din 
Caransebeş suma de 1000 Lei. Dumnezeu să răsplă
tească dania acestui preot care a mai făcut multe şi 
mari binefaceri în oraşul nostru 1 



Prima Cassă da Păstrare din Caransebeş Societate pe Acţii Caransebeş 
In Lichidare 

înscris în registrul bancar No. 7 din 9 XI 1934. 
Capital vărsat Lei 5,000.000. Telefon 19 
Rezerve . . • „ 558.589. Cont la cec No. 89025 

E x t r a s 
de pe procesul verbal al adunării generale ordinare 

din 30 Aprilie 1941. 
Preşedinte : Leo Demetrovici, Scurtatori : Eduard 

Bastius, Mihail Pătrăşcanu, Secretar: Dr. Gh. Dragu. 
Adunarea generală ordinară constituită conform 

statutelor şi legi bancare: 
1. în unanimitate aproabă darea de seamă a li

chidatorilor şi raportul Consiliului de Cenzori precum şi 
Bilanţul şi Contul de profit şi pierdere pe anul 1940. 

2. dă descărcarea Lichidatorilor şi Consiliului de 
Cenzori de gestiunea sa pe exerciţiul anului 1940. 

3. în unanimitate aproabă propunerea Lichidatorilor 
referitor la aranjamentul făcut din cauza lichidării, şi 
transportarea pierderei pe contuon. 

4. alege în Consiliul de Cenzori pe timp de un 
an pe Domnii Enric Pinz, Alfred Rezacs, Mayer Joan, 
iar ca supleanţi pe Domnii: Azzola Bruno, Căpuşa Ef-
timie şi Metode Jompan. 

Preşedinte: ss Leo Demetrovici 
Secretar: ss Dr. Gheorghe Dragu 
Scrutători: s s Ed. Bastius, Mihail Pătrăşcanu. 

Judecătoria rurală Teregova secţia cf. 

E X T R A C T DIN P U B L I C A T I U N E 

D E L I C I T A Ţ I E 

In cererea de executare făcută de urmăritoarea 
Prima Cassa de păstrare din Caransebeş contra urmări
tului Petru Fotoc. 

Judecătoria a ordonat licitaţiunea execuţională în 
ce priveşte imobilele situate în comuna Mehadică circum
scripţia Judecătoriei rurală Teregova, cuprinse în c. f. 
a comunei Mehadica Nrul cf. 182, 320, 554, 613. 588, 
803 Nr. top. 542, 174, drept de moară top. 600, 297, 
594, fără Nr. top. casă şi loc de casă pentru încasarea 
creanţei de 50,000 lei capital şi accesorii. 

Licitaţiunea se va ţine în ziua de 20 Luna Iunie 
anul 1941 ora 11 la casa comunală a comunei Mehadica 
Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un pre -

mai mic de cât preţul de strigare. ţ 
Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depozi

teze la delegatul judecătoresc 10°/o din preţul de strigare 
drept garanţie, în numerar sau în efecte de cauţie soco
tite după cursul fixat în § 42 Legea LX 1881, sau să predea 
aceluiaş delegat chitanţa constatând depunerea, judecăto-
reşte, prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile 
de licitaţie (§ 147, 150, 170, legea LX 1881, § 21 legea 
LX 1908; 

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat decât cel de strigare 
este dator să întregească imediat garanţie — fixată con
form procentului preţului de strigare — la aceliaşi parte 
paocentuală a preţului ce a oferit. (§ 25 XLI. 1908). 

Dată în Teregova la 8 luna Aprilie anul 1941. 
Judecător : Director c. f. : 

ss Dr. Tr. Craşovan ss Oh. Drăguş 

Tribunalul Caransebeş, ca instanţă pentru firmele de comerţ 

N. F. Soc. 14. 

Deriziune 
Având în vedere cererea înregistrată la acest Tribuna 

sub No. 5318 | 1941 înaintată de „Prima Cassa de Păs
trare" din Caransebeş s. p. a. în lichidare împreună cu 
un exemplar al procesului-verbal încheiat asupra adunării 
generale ordinare din 30 Aprilie 1941, care a aprobat 
bilanţul societăţii încheiat pe data de 31 Decemvrie 1940 
din care rezultă că, activitatea Societăţii pe anul 1940 
s'a soldat cu pierdere de Lei 3,778.495; dându-se descărcare 
foştilor lichidatori Nobert Fischer, Ernest Hale. 

Văzând şi disp. art. 30 din Legea pt. reglementarea 
comerţului de bancă. 

Dispunem; 
Se restitue două copii a menţionatului bilanţ cu 

îndrumarea de a se publica în Monitorul Oficial şi Bule
tinul Oficial Bancar, făcând dovada publicării acestei 
instanţe. 

Dată în Camera de Consiliu astăzi 11 Maiu 1941. 
Preşedinte : Asesor : 

ss Petre Popovici ss N. Călugărescu 
Grefier: 

ss Ioan I. Dănău 
Pentru conformitate pt. grefier 

ss indescifrabil 

Judecătoria mixtă Caransebeş, secţia c. f. 
Nr. 1778/1940 c. f. 

PublicaJ» de licitaţie şi condiţiunile de licitaţie. 
In cauza de executare pornită de urmăritorul firma 

Banca Banatului din Caransebeş contra urmăritului Ivaşcu 
Vasilie (căs. cu Balint Talia) dom. în Ciuta, la cererea 
urmăritorului, Judecătoria ordonă licitaţiune execuţională 
în baza art. 144, 146 şi 147 « i n legea LX. din 1881, 
asupra 2/4 parte din imobilul înscris în cf. a comunei 
Ciuta (din circumscripţia Tribunalului Caransebeş) Nr. 
cf. 66 No. de ord. A - f 1 sub No. top. 1552 Arabil 
în Izlazu nou 2 jug. 1139 stp. preţul de strigare 5.060 
Lei mai departe asupra imobilului cuprins în coala 
c. f. No. 359 a comunei Ciuta No. de ord. A. II. 1-2 
No. top. 1457 Pădure în Şuşara 1 jug. 1105 stp. şi No. 
top. 1458 Arabil în Şuşara de 1570 stp. cu preţul de 
strigare 15.680 Lei, No ord. A. III. 1-2 No. top. 228 
Casa No. 118 cu curte în Intravilan 171 stp. No. top. 
229 Grădină în Intravilan de 131 stp. preţul de strigare 
40 000 Lei No. ord. A + 1 No. Top. 631 Arabil 
în Zâvoiu 794 stp. preţul de strigare 1804 lei No. ord. 
A -f- 3 No. top. 1190 Arabil în Luncă 1441 stp. preţui 
de strigare 3312 lei, A -f- 4 No. top. 1476 Pădure în 
Şuşara un jugăr 287 stp. preţul de strigare 8480 Lei, 
A -f- 6 No. top. 1810 Fânaţ în Pădurea 3 jug. 418 cu 
preţul de strigare 18.024 lei pentru încasarea creanţei de 
25.1G0 lei capital, interese de 3°/ 0 dela 7 Aprilie 1934, 
cheltueli de proces şi de executare de 2623 lei, fixate 
până acum, cheltueli de 955 lei, fixate până acum pentru 
cererea de licitaţiune ; 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii pe ziua de 
31 Mai 1941 ora 4 la Primăria comunei Ciuta. 

Caransebeş, la 16 Noemvrie 1940. 
Judecător ss. B. Stuiber ss. D. Lazarel dîr. c. f. 

Pentru conformitate: 
D. Lazarel dir. c f 
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